



## 今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-PSALM-050

诗篇 118:22-119:24

查克 史密斯牧师主讲

题目：房角的头块石头

亲爱的弟兄姐妹，平安，欢迎您一起思想主的话语。求主赐给我们悟性，能够明白祂话语里的奥秘。

好，我们开始分享今天的信息。我们要查考诗篇 118 篇 22 节到 119 篇的 32 节。

诗篇 118 篇 22 节说：『匠人所弃的石头已成了房角的头块石头。』

新约圣经引用过这节经文，耶稣被犹太宗教领袖拒绝后的第二天亲自引用过。

马太福音 21 章 33 到 44 节记载，耶稣讲了一个比喻，说：

- [33] 有个家主栽了一个葡萄园，周围圈上篱笆，里面挖了一个压酒池，盖了一座楼，租给园户，就往外国去了。
- [34] 收果子的时候近了，就打发仆人到园户那里去收果子。
- [35] 园户拿住仆人，打了一个，杀了一个，用石头打死一个。
- [36] 主人又打发别的仆人去，比先前更多；园户还是照样待他们。
- [37] 后来打发他的儿子到他们那里去，意思说：『他们必尊敬我的儿子。』
- [38] 不料，园户看见他儿子，就彼此说：『这是承受产业的。来吧，我们杀他，占他的产业！』
- [39] 他们就拿住他，推出葡萄园外，杀了。
- [40] 园主来的时候要怎样处治这些园户呢？」
- [41] 他们说：「要下毒手除灭那些恶人，将葡萄园另租给那按着时候交果子的园户。」
- [42] 耶稣说：「经上写着：匠人所弃的石头已作了房角的头块石头。这是主所做的，在我们眼中看为希奇。这经你们没有念过吗？」
- [43] 所以我告诉你们，神的国必从你们夺去，赐给那能结果子的百姓。

[44] 谁掉在这石头上，必要跌碎；这石头掉在谁的身上，就要把谁砸得稀烂。」

耶稣引用诗篇 118 篇，是为了指出祂自己被犹太宗教领袖拒绝。祂说，祂将除灭园户，除灭那些恶人，夺回葡萄园，把它赐给其他人，就是给那按时交果子的国民。因此，荣耀的福音和教会，其实是从外邦人当中发展开来。主耶稣建立教会的目的，是要我们为祂结果子。

使徒行传第 4 章，彼得也引用这段经文。当时他被人带到议会中，回答他奉谁的名医治那瘸腿的人。

彼得说：

[10] 你们众人和以色列百姓都当知道，站在你们面前的这人得痊愈是因你们所钉十字架、神叫他从死里复活的拿撒勒人耶稣基督的名。

[11] 他是你们匠人所弃的石头，已成了房角的头块石头。

[12] 除他以外，别无拯救；因为在天下人间，没有赐下别的名，我们可以靠着得救。」

之后，彼得在他的彼得前书第 2 章，最后一次指到这块石头被匠人所弃。

当年所罗门建造圣殿，有一个很有趣的故事。据说，所罗门圣殿用的所有石块都是在建殿以外的地方开凿、切割出来的。每块石头都切割得非常完美，作了记号，标明要放在墙上哪个位置。当时，所罗门的采石场位于地势较高的耶路撒冷城西北，就是现在希律门附近。今天，你到这些采石场去看看那些石头。那些巨石都是为建造所罗门圣殿而开凿出来的。

有故事说，有一块石头被运到建殿的工地时，并没标上记号。匠人不知道它该放在哪里。最后，他们认为，这块石头是从采石场误运过来的。你知道，建殿的时候，一切工程都不用铁锤或铲子，完全无声无息。每一块石头都是在采石场切割好才运过来。而每块石头都不必用泥灰，就能整齐地砌在一起。完全不用泥灰，就能把石块一一固定。而这块石头，工匠们不知道该放在那儿。它似乎不是照工程的顺序。于是，工人就把它丢弃到树丛中。几年后，圣殿快完工了，建殿的工人传口讯给采石场，问：「我们准备献殿礼，但房角石在哪儿？」采石场的人回答说：「我们早就运过去了。你们把它怎么了？」关于这块石头的口讯来来回回，最后，有人在树丛中发现了长满灌木的房角石。它被匠人所弃，现在被找出来，放在它的位置上，作了房角石。这就是有关建造所罗门圣殿的故事。

这故事是不是真实，我们已经无法查证。无论怎样，这是个预言，不管它是否和先前的事迹有关，它确实与耶稣基督有关。

诗篇 118 篇 23 节说：『这是耶和华所做的，在我们眼中看为希奇。』

耶稣也对法利赛人引用过这节经文。

好，现在讲的是有关耶稣荣耀进耶路撒冷城的事迹。

24 节说：『这是耶和华所定的日子，我们在其中要高兴欢喜！』

当年，耶稣下到耶路撒冷的时候，许多门徒都兴高采烈，并赞美神说：『和散那。』或者说：

[25] 耶和华啊，求你拯救！耶和华啊，求你使我们亨通！

[26] 奉耶和华名来的是应当称颂的！我们从耶和华的殿中为你们祝福！这是诗篇 118 篇 25 和 26 节。

因此这整个部分是与耶稣荣耀进入耶路撒冷有关，并与被弃的石头有关。当耶稣进入耶路撒冷后被犹太人拒绝，弥赛亚正式降临却被宗教领袖正式拒绝。所以，诗篇 118 篇是预言弥赛亚的诗篇。

27 节说：『耶和华是神；他光照了我们。理当用绳索把祭牲拴住，牵到坛角那里。』

耶稣为了成为我们的赎罪祭降临世上，祂就是弥赛亚。

28 和 29 节：

[28] 你是我的神，我要称谢你！你是我的神，我要尊崇你！

[29] 你们要称谢耶和华，因他本为善；他的慈爱永远长存！

诗篇 118 篇是以色列人在逾越节晚餐时唱的一首传统诗歌。有意思的是，耶稣和门徒唱这首诗的时候，恰好是在祂要成就这预言的前几天。在几天前，他们欢呼：『和散那归于大卫的子孙！奉主名来的是应当称颂的！』而几天后，那块房角石却被匠人所弃。他们在主耶稣被钉十字架的前一夜唱：『用绳索把祭牲拴住，牵到坛角那里。』多么有意思！

现在我们进入诗篇 119 篇。这是一篇很难解释的诗篇，因为各部分似乎或多或少是各自独立的。许多经文也几乎各自独立。

有一些诗叫做离合诗，因为它们的第一句的第一个字母是按希伯来文的顺序写的。在某种意义上说，它们有点像拼字游戏。因为每一行都按希伯来字母顺序所写。这样，第一行以 Aleph 开始，第二句的第一个字母是 Beth。第三行、第四行分别是 Gimel 和 Daleth 开始，就这样顺序下去。通常这些诗篇有二十二节。许多有十一节，但共有二十二行。所以人们把它分开，一般是以几节来分。通常有二十二节，因此每一行，有的是每一节，都是以接续的希伯来字母开头。诗篇 119 篇开头的八行，都是以希伯来字母 Aleph 或 A 开始；接下来的八行都以希伯来字母 Beth 或 B 开始；再接下来的八行则以 Gimel 或 C 开始；就是这样顺序下去。在这首诗篇

里，全部希伯来字母都用上了。每个希伯来字母都有八行诗句，八节；每节都是以那个字母开始。

现在，希伯来小孩学习字母，都要背诵诗篇 119 篇。对他们来说，这样可能更容易记住，因为这是一首离合诗。但对我们来说，要记住这些 A、B、C 的形式，恐怕很困难，因为我们没法像他们一样把诗句与 A、B、C 联系起来。当然，这首诗篇是圣经中最长的一章。其实，诗篇并不分多少章，每一篇就是一首诗。

好，我们对诗篇 119 篇的背景有些认识，现在就开始查考。

诗篇 119 篇 1 节说：『行为完全、遵行耶和华律法的，这人便为有福！』

这首诗是献给神的道的诗。除两节外，它每一节都在宣讲神的道。因此，一路下去，你可以看到诗人说：『你的律法』、『你的律例』、『你的典章』、『你的言语』、『你的真理』等等，全都指神的道。只有两节例外。

当然，为了让你明白这首诗，请在指称神的道的词语下面划一条线。第一节说：『行为完全、遵行耶和华律法的，这人便为有福！』请在『遵行耶和华律法的』下面划一条线。

第 2 到 8 节说：

- [2] 遵守他的法度、一心寻求他的，这人便为有福！
- [3] 这人不作非义的事，但遵行他的道。
- [4] 耶和华啊，你将你的训词吩咐我们，为要我们殷勤遵守。
- [5] 但愿我行事坚定，得以遵守你的律例。
- [6] 我看重你的一切命令，就不至于羞愧。
- [7] 我学了你公义的判语，就要以正直的心称谢你。
- [8] 我必守你的律例；求你总不要丢弃我！

在开头的八节经文中出现：『法度』、『道』、『训词』、『律例』、『命令』、『判语』、『律例』。

第 9 节：『少年人用什么洁净他的行为呢？』

这是个好问题。一个年青人怎样洁净他的行为呢？怎样保持行为圣洁呢？

第 9 节继续说：『是要遵行你的话！』

约翰福音 15 章 3 节记载耶稣的话说：『现在你们因我讲给你们的道，已经干净了。』然后在诗篇 119 篇 11 节说：『我将你的话藏在心里，免得我得罪你。』神的话是你生命的力量，神的能力在你生命中，能帮助你胜过罪恶。神要你把祂的话藏在心里，使你有保持圣洁的能力和胜过试探的力量。如果有人抱怨说，自己常常

跌倒、失败，那是因为他没有真正充分得着神的话。『少年人用什么洁净他的行为呢？是要遵行你的话！』

当撒但在旷野、在高山和在殿顶上试探耶稣的时候，耶稣每次都回答说：『经上记着说』。耶稣用神的话来回应仇敌拦阻祂的试探。我们要用心记住神的话，这样在奔走天路时能抵挡撒但的每一个试探。『少年人用什么洁净他的行为呢？是要遵行你的话！』

诗篇 119 篇 10 节：『我一心寻求了你；求你不要叫我偏离你的命令。』

耶和華說：『你們尋求我，若專心尋求我，就必尋見。』今天，許多人並沒有全心全意尋求神。但神說：『你們尋求我，若專心尋求我，就必尋見。』而詩人則說：『我一心尋求了你』。

第 11 节：『我将你的话藏在心里，免得我得罪你。』

我们回到第 9 节，说：『少年人用什么洁净他的行为呢？是要遵行你的话！』

第 12 节：『耶和華啊，你是应当稱頌的！求你将你的律例教訓我！』

我们一路来看到许多谈论到怎样的人是有福的。而这里说：『耶和華啊，你是应当稱頌的！』英文圣经『稱頌的』与蒙福是同一个字眼。

第 13 和 14 节：

[13] 我用嘴唇传扬你口中的一切典章。

[14] 我喜悦你的法度，如同喜悦一切的财物。

这是一节很有意思的经文。在你的生命中，你认为神的话重要吗？诗人说：『我喜悦你的法度，如同喜悦一切财物。』

15 和 16 节说：

[15] 我要默想你的训词，看重你的道路。

[16] 我要在你的律例中自乐；我不忘记你的话。

好，我们进入诗篇 119 篇的第三段，每节都以 Gimel 这字母开始。

第 17 和 18 节：

[17] 求你用厚恩待你的仆人，使我存活，我就遵守你的话。

[18] 求你开我的眼睛，使我看出你律法中的奇妙。

啊，神啊，求你开我的眼睛。求你开我的心，使我接受你的话语。求你开我的眼睛，叫我能看见也能明白你的真理。

我认为，我们开始读圣经的时候，要做这个祷告，因为哥林多前书 2 章 14 节说：『属血气的人不领会神圣灵的事，反倒以为愚拙，并且不能知道，因为这些事惟有属灵的人才能看透。』如果我想要看透万事，非常重要的一件事是求神打开我的眼睛，让我看见真理，也能明白。只有真正明白了之后，才会有属灵的眼光。

许多人读了圣经之后说：「我读不懂。我看了，但一点也不理解。我努力读，但对我没什么意义。」哦，是啊！说得确实不错。从逻辑上说，这很对，因为属世的思想无法明白属灵的事。你得让圣灵开你的眼睛，才能明白。因此，诗人祷告说：『求你开我的眼睛，使我看出你律法中的奇妙。』

第 19 到 24 节：

- [19] 我是在地上作寄居的；求你不要向我隐瞒你的命令！
- [20] 我时常切慕你的典章，甚至心碎。
- [21] 受咒诅、偏离你命令的骄傲人，你已经责备他们。
- [22] 求你除掉我所受的羞辱和藐视，因我遵守你的法度。
- [23] 虽有首领坐着妄论我，你仆人却思想你的律例。
- [24] 你的法度是我所喜乐的，是我的谋士。

许多时候，我寻求神的话，来辅导别人。我也寻求神的话语来带领自己。因为我希望神引导我的生活。于是，我转向神的话，神的话就成为我的指导老师。

好，我们进入诗篇 119 篇第四段。这里是以希伯来字母 Daleth 开始。

诗篇 119 篇 25 到 28 节说：

- [25] 我的性命几乎归于尘土；求你照你的话将我救活！
- [26] 我述说我所行的，你应允了我；求你将你的律例教训我！
- [27] 求你使我明白你的训词，我就思想你的奇事。
- [28] 我的心因愁苦而消化；求你照你的话使我坚立！

噢，神的话是我们生命的能力！当我们正要放弃，神的话立刻带来力量。

29 到 32 节：

- [29] 求你使我离开奸诈的道，开恩将你的律法赐给我！
- [30] 我拣选了忠信的道，将你的典章摆在我面前。
- [31] 我持守你的法度；耶和華啊，求你不要叫我羞愧！
- [32] 你开广我心的时候，我就往你命令的道上直奔。

好，我们讲到这里，盼望您将神的话藏在心里。

查克老师，我认为青少年应该知道有朋友之间的压力存在。但作为一个成年人却也面对许多同辈的压力。请问这种现象普遍吗？圣经怎么教导我们处理朋辈之间的压力呢？

当然，不管任何年龄层的人，都会面对同辈的压力。如果我们交上同辈的属世的人，那么他们就想向我们施加压力。但圣经说：『不要爱世界和世界上的事。人若爱世界，爱父的心就不在他里面了。』

所以，不管着压力有多大，我们都不能屈服。